

# 身边榜样带动身边人

——“新时代赣鄱先锋”选树学活动激活示范带动效应

胡沙沙 本报全媒体记者 卢瑛琦

在赣鄱大地上，有这样一群人：他们俯身乡野，脚沾泥土奔走田间；他们扎根基层，走入户倾听民声；他们奋战一线，日夜钻研工艺创新……他们有一个共同的名字——“新时代赣鄱先锋”。

为切实推进中组部“学习身边榜样”活动，让榜样可感可及，增强身边榜样的带动能力，自2019年起，我省组织开展“新时代赣鄱先锋”选树学活动，每年在全省范围内选树1000名左右先进典型，7年来，已累计选树“新时代赣鄱先锋”学习宣传人选7389名，在全省范围内推动形成发现榜样、学习榜样、争做榜样的浓厚氛围。

## 聚焦实绩，基层一线选榜样

在德兴铜矿泗洲选矿厂二期磨浮工段，抬头望向十多米高的浮选平台，总能看到浮选工徐虎晨的身影。从业14年来，她始终保持专注与热忱，一有空就伏在浮选机旁观察泡沫流动，反复比对数据，啃下一个又一个技术“硬骨头”，提升矿山铜、硫、钼等资源综合利用水平。

在吉安市中心人民医院，从医29载的范家亮，把身影留在无数人重获健康的记忆中。“我是党员，我先上！”2022年，疫情防控期间，范家亮主动请缨，在援沪请战书上签下自己的名字。作为江西援沪第五医疗队医疗组组长，他不舍昼夜、吃苦在前，带领医疗组进驻病房全力救治患者。

“选榜样，来不得半点虚的，必须有实

实在在的成绩，这个导向贯穿推选全过程。”省委组织部相关负责人介绍，“新时代赣鄱先锋”选树学活动，初衷就是把选树学活动定位为“推选、宣传、学习”，旨在为全省党员干部树起可见可学的身边榜样，激励大家立足本职岗位创先争优。

7年来，我省坚持在基层一线发现榜样，在改革发展稳定第一线、艰苦复杂环境、关键吃劲岗位，在重点工作和抢险救灾等重大危急关头选树对象，一大批在防汛抗洪、乡村振兴、项目建设等工作表现优秀、事迹突出的党员干部被推选出来，以实绩实干实效论英雄的氛围日渐浓厚。

## 精推细选，选树对象立得住

“廉明高效”“群众的贴心人”“守一方平安”……在贵溪市公安局花园派出所贵治社区警务室，一面面鲜红的锦旗整齐地悬挂在墙上，这些都是贵治社区警务室民警、一级警长翁红华的“军功章”。如今已年满57岁的他，虽头发渐白，但初心不改，日复一日穿梭在社区的大街小巷，守护一方百姓平安。

“邓书记总是把居民的事当成自己的事来办”“推荐邓书记为‘新时代赣鄱先锋’，是我们一致的想法”，在推荐修水县义宁镇濂溪社区党委书记、居委会主任邓红霞为2025年“新时代赣鄱先锋”的时候，干部群众纷纷谈起她的点滴付出。最终，大家一致推荐这位扎根基层10余年的社

区“当家人”为选树对象。

立得住的学习对象，离不开扎实细致的推选过程。在每年选树学活动中，我省坚持突出政治标准，把政治上过硬作为选树的首要条件，严格推荐程序，把好每一道关卡，确保选树的先进典型过得硬、立得住，经得起群众和历史检验。

在推荐前期，我省要求各级党组织广泛摸底调查，掌握第一手翔实资料，构建精准画像，同时，建立基层党支部推荐、基层党委初选、市县两级党委组织部门比选的“三选”机制，各级党组织把好关、负好责，从源头上保证选树对象过得硬、立得住。

在推荐人选时，我省要求各级党组织严格把好政治关廉洁关身份关，防止“带病推荐”，每个推荐对象均征求相关部门意见，并向社会公示，接受党员群众监督。

7年来，我省以钉钉子精神狠抓落实，在“新时代赣鄱先锋”学习宣传人选中，不断涌现出获得“全国道德模范”“全国人民满意的公务员”“最美奋斗者”“全国模范法官”“南丁格尔奖”“白求恩式好医生”等荣誉的先进典型。

## 承诺践诺，关键小事有回应

在瑞金的街头巷尾，党员外卖员陈一文每日穿行不息。他将一份份外卖准时送达的同时，还化身城市守护者，为孤寡老人义务送餐，带动同事加入爱心行动，兼职报送城市中井盖破损、路灯故障等大

大小小的安全隐患，把温暖带给需要帮助的人，为城市增添人文温度。

“乡亲们盼的，就是我们要干的。只有实实在在多办实事，才能赢得信任与支持。”上任首月，金溪县何源镇彭家村党总支书记、村委会主任彭衍龙走村入户听取村民意见建议，在笔记本上记下60多条诉求。他把为民办实事、用心解民忧贯穿工作始终，带领村民在乡村振兴的道路上奋勇前行。

为进一步延伸“新时代赣鄱先锋”的示范带动作用，我省在全省范围开展“新时代赣鄱先锋”创绩提升行动，组织党员从日常生活、应急处突、网络空间三个方面开展承诺践诺活动，以党员承诺践诺为主要载体，推动广大党员干部担当作为，进一步完善发现榜样、学习榜样、争做榜样的闭环机制。

“聆听‘新时代赣鄱先锋’的故事，不仅是一次思想的洗礼，更是一次行动的动员。”在上栗县组织的“新时代赣鄱先锋”承诺践诺交流会上，听完“新时代赣鄱先锋”代表讲述先进事迹与履职感悟后，到会学习的党员纷纷表示，将立足岗位践行承诺，把学习成果转化为服务群众的实际成效，在推进高质量发展中贡献先锋力量。

今年以来，全省共有9.5万余个基层党组织组织178.3万名党员承诺践诺，作出承诺事项355.7万件，切实解决人民群众急难愁盼问题，实现党员有作为、群众得实惠。

文化创新潮涌

# 鹊桥相会

本报全媒体记者 胡光华

冬日暖阳沐浴下，新余市渝水区良山镇鹊桥村村口的百年枫香树，叶子黄得耀眼。近百年的薜荔藤相伴而生，无数绿色臂膀将枫香亲密缠绕。它们身上，挂满了爱情许愿牌。“树缠藤、藤缠树，‘树藤相会’成为鹊桥村爱情文化的象征。”鹊桥村党支部书记周小余说。

坐落于仙女湖畔的鹊桥村，自古以来就流传着七夕的故事。作为重要的传统节日，七夕节的文化魅力日益彰显，文化内涵不断扩展。鹊桥村以七夕为名，已举办了七届七夕文化旅游节。鹊桥之名，传向远方。

以七夕之名，文化与旅游牵手，城市与乡村链接，少男与少女相约——鹊桥相会，在这座山村有了新的韵味。传统文化，在这里得到了现代表达。

鹊桥村是怎么做的？良山镇党委委员肖甘予告诉记者：“一是挖掘七夕传统节日文化内涵，通过特色活动让七夕节活起来，让客人多起来；二是借助七夕文化旅游节，完善基础设施建设，为村庄农文旅融合发展‘铺路’。”

说到鹊桥村七夕文化旅游节的影响力，周小余直言“没想到”。“刚开始，就是村民自娱自乐，游客也不多。后来，升格到镇政府主办，区政府主办，市文广旅局、市妇联等部门都参与进来，每届游客上万人。”

“那几天，村里比过年都热闹。”村民张菊英笑着说，“唱歌跳舞不新鲜了，新婚集中颁证、中式集体婚礼、七巧女红展示、七夕非遗市集、音乐美食节，这些新鲜事儿以前村里见不着，开眼界了呢！”

今年，鹊桥村七夕文化旅游节被纳入新余市七夕文化旅游节总体方案，成为系列重要文旅活动之一。鹊桥村，因七夕文化远近闻名，成为寄托美好爱情、追求巧手灵心、倡导文明风俗的魅力乡村。

随着七夕文化旅游节的举办，鹊桥村改变了旧模样。层林尽染的山峦环抱下，鹊桥村美丽多姿，成为全国乡村治理示范村、江西省文明村镇、江西省水生态示范村、江西省森林乡村公园、江西省3A级乡村旅游景点……

周小余掰着手指头向记者介绍：“2021年投入250多万元，完成鹊桥村小组污水管网改造；2023年投入583万元，实施美丽乡村示范点建设；去年投入160万元，实施鹊桥村文旅项目……”

随着真金白银投下去，鹊桥村文旅设施越来越丰富。鹊桥古街、爱情礼堂、古桥等得到修复改造，鹊桥森林公园、爱情小道、风铃长廊、荷塘网红桥、露营星空屋等建起来了。现在的鹊桥村，一年四季游客不断。

在村里采访时，记者偶遇一群露营的游客。“这次我们开来了4部车，准备在鹊桥待两三天。”游客周洁告诉记者，鹊桥村山清水秀，空气水质特别好，很适合露营。

周洁和朋友经常到鹊桥村，白天爬山、摄影，晚上看星星、听虫鸣，在沥青乡村小道漫步。“惬意得很！今年元旦，我们来了100多个户外旅行爱好者，在鹊桥村度过了难忘的跨年夜。”

游客多了，经济就慢慢活了。鹊桥村大力发展文旅融合产业，鹊桥生姜、深山蜂蜜、艾草养生包等走出“深闺”，受到游客追捧。村民散养的家禽，晒制的干货，再也不愁卖。

人勤地不懒，张菊英一年种植不少辣椒、南瓜、红薯等。“现在基本能够卖掉。有不少游客存了我的电话、加了我的微信，经常托我帮他们买土鸡、土鸡蛋等土特产。”看着游客越来越多，村民梁云根开了一家农家乐，生意稳稳当当。

“十五五”规划建议提出：推进文旅深度融合，大力发展文化旅游业，以文化赋能经济社会发展。周小余说：“我们将依托七夕文化，进一步谋划好产业布局，实现文化润村、产业富民，让更多的人来鹊桥相会。”



12月9日，随着最后一孔预制箱梁的精准架设，昌九高铁南昌隆兴大桥预制箱梁全部架设完成，为项目全线建成通车奠定了坚实基础。

本报全媒体记者 张翰林摄

# 城市“奔跑者”的健康港湾

——龙南织密新就业群体健康服务网

本报全媒体记者 蔡颖辉

12月7日上午，冬日暖阳洒在龙南市龙翔广场上，几名身穿工服的外卖骑手，围在几个特别的摊位前。他们有的卷起袖子，专注地看着血压计上的数字，有的蹲在急救训练模型旁，在医生指导下练习胸外按压，还有的在散发着清雅药草气息的中医体验区体验艾灸。

这是龙南市卫生健康系统专门为快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业形态劳动者精心筹办的“健康关爱日”活动，让这些平日里往来穿梭、为市民服务的“奔跑者”们，得以暂缓脚步，关注自己的健康问题。

“干我们这行，时间都是按分钟算的，风里来雨里去，吃饭不定时，生活没有规律。”活动现场，刚在健康知识趣味抢答中赢得一瓶便携消毒凝胶的外卖骑手陈锋，脸上带着朴实的笑容，“真没想到，市里会专门为组织这样的活动，还能学到实用的急救知识，心里有种被人惦记的温暖。”

如果说，延伸的健康驿站提供了触手可及的关怀，那么，流程的再造则让他们的

“跑单路”更顺畅。记者在龙南市疾病预防控制中心看到，新设立的一站式健康体检中心为网约车司机、外卖员、快递员等，提供从体检到领取健康证明的全流程免费服务。刚刚办完手续的餐饮配送员李秀英说：“以前办这个证，要跑不同的地方，体检一趟，拿报告一趟、领证可能还得跑一趟，对我们来说，时间就是收入。现在好了，走进一个门，半天全搞定，还不用自己掏钱，政府这是实实在在为我们减负。”

不光线下，龙南对新就业群体的健康关怀还延伸到线上。针对新就业群体工作高度机动、时间高度碎片化的特点，龙南市卫生健康委员会创新推出“暖新健康微课堂”系列短视频，将“如何预防腰肌劳损”“胃的抗议信号”“红灯时的颈椎放轻松”等实用健康知识，浓缩成几十秒到一分钟的视频，通过官方新媒体平台和各类社交软件精准推送。

“等单的间隙，手机刷两下，正好看完一个。有些拉伸的小方法，在车上就能

做，挺管用。”网约车司机王建国一边等单，一边向记者展示他收藏的几个视频，“内容不枯燥，说得明白，关键是对路，说的都是我们容易得的毛病。”

龙南市卫生健康委员会副主任谢帅宇表示：“新就业形态劳动者在城市生活中不可或缺，他们服务千家万户，他们的健康关乎个人福祉，也关乎社会安全。我们的工作，就是从他们的实际情况出发，变被动应对为主动服务，变‘等他们来’为‘送到身边’，在细节处体现城市的包容与温度。”

龙南市正在总结前期经验，计划将相关健康关爱服务成效纳入医疗卫生机构的评价体系，推动这项服务常态化、机制化，并引导更多社会力量参与。“我们希望这张健康服务网织得更密、更牢固。未来，无论是快递驿站、外卖站点，还是物流园区，都将出现更多微型、便捷的健康服务点。”谢帅宇说，“目的就是让每一位为城市奔跑的劳动者都能找到一个可以依靠的健康港湾。”



时下，万载县高城镇联胜村300多亩脐橙迎来收获季，村民们趁晴好天气采摘、外运，供应市场。图为12月9日，村民正在采收脐橙。

特约通讯员 邓龙华摄